

如何理解中国特色社会主义新时代 社会主要矛盾的转化^{*}

谢富胜

[关键词] 新时代;主要矛盾;发展不充分

[摘要] 基本矛盾决定了社会形态的性质,占主导地位的阶级需要与社会生产之间的矛盾运动是判断某一社会形态阶段性发展的依据;封闭僵化的老路和改旗易帜的邪路都会改变社会主义初级阶段的社会性质,必须坚持发展中国特色社会主义市场经济的正确道路,以人民为中心的社会主义发展目的决定了需要和生产的矛盾是社会主要矛盾;社会生产力水平总体上显著提高,发展不平衡不充分成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素,主要矛盾发生转化;发展不充分是中国特色社会主义新时代社会主要矛盾的主要方面,我们可以通过解决发展不充分这一矛盾的主要方面来解决发展不平衡问题。

[作者简介] 谢富胜,中国人民大学经济学院教授,中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员(北京 100872)。

党的十九大报告指出,“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^{[1](P11)}与此同时,习近平也强调指出,“我国发展仍处于重要战略机遇期,前景十分光明,挑战也十分严峻。”^{[1](P2)}“我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变”。^{[1](P12)}对发展阶段进行战略定位决定了一个社会的发展方向、选择正确路径的前提,也是科学制定发展战略和重大方针政策的重要基础。因此,我国社会主要矛盾转化是关系到全局的重大历史性判断,指明了党和国家事业的前进方向,对党和国家的工作提出了许多新要求,也是我们党和国家制定新

的路线方针和政策的根本依据。如何把握党的十九大报告中我国社会主要矛盾转化的重要论断?如何理解社会主义初级阶段与中国特色社会主义新时代发展的战略定位的“变”与“不变”?在新时代社会主要矛盾中,“不平衡的发展”和“不充分的发展”究竟哪一个是主要矛盾的主要方面呢?在第十九届中央政治局首次集体学习中,习近平指出,要遵循马克思主义所指引的正确方向,运用马克思主义立场、观点、方法去学习和理解党的十九大精神。根据习近平关于学习党的十九大要求,本文尝试在马克思主义基本原理基础上,来理解中国特色社会主义新时代社会主要矛盾的转化。

* 本成果受到中国人民大学2018年度“中央高校建设世界一流大学(学科)和特色发展引导专项资金”支持。

一、马克思主义的矛盾分析法和历史方位论

马克思在唯物史观和剩余价值理论的基础上,发现了人类历史的发展规律,揭示了现代资本主义生产方式的运动规律,这是马克思一生最伟大的两大贡献。这两大贡献都是建立在社会基本矛盾分析法的基础上的。在马克思主义中国化过程中,中国共产党人尤其是毛泽东创造性地提出了主要矛盾分析法,发展了马克思主义的认识论。我们可以将基本矛盾分析法和主要矛盾分析法结合起来,阐明社会发展的历史方位。

1. 马克思主义经典作家的社会基本矛盾分析法。

马克思在批判地继承黑格尔辩证法的基础上,从人类社会发展的物质动因出发,揭示了人类社会的发展规律;在对商品内在矛盾的分析中,马克思在劳动价值论的基础上创立了剩余价值理论,揭示了资本主义社会在追求剩余价值过程中的矛盾运动,阐明了资本主义生产方式产生、发展和灭亡的规律。

恩格斯指出,黑格尔的最大功绩“就是恢复了辩证法这一最高的思维形式”。^{[2](P222)}黑格尔的辩证法把整个自然的、历史的和精神的世界描写为一个处在不断的运动、变化、转变和发展中的过程,这种运动和发展的内在联系就在于过程内部的矛盾。正如黑格尔所指出的,矛盾“是一切运动和生命力的根源;事物只因为自身具有矛盾,它才会运动,才具有动力和活动”。^{[3](P66)}在黑格尔看来,人类的历史就是人类本身的发展过程。“思维的任务现在就是要透过一切迷乱现象探索这一过程的逐步发展的阶段,并且透过一切表面的偶然性揭示这一过程的内在规律性”。^{[2](P26)}马克思在《资本论》第二版跋中公开承认他是黑格尔的学生,指出黑格尔第一个全面地有意识地叙述了辩证法的一般运动形式。与此同时,马克思也提到了他与黑格尔辩证法之间的区别。黑格尔认为观念是独立主体的思维过程,而现实事物只是思维过程的外部表现。黑格尔这种唯心主义的叙述方法容易“造成一种假象,似乎探讨的只是一些概念的规定和这些概念的辩证法”。^{[4](P97)}马克思指出,“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已……必须把它倒过来,以便发现神秘外壳中的合理内核。……因为辩证法在对现存事物的肯定的理解中同时包含对现存事物的否

定的理解……辩证法对每一种既成的形式都是从不断的运动中,因而也是从它的暂时性方面去理解;辩证法不崇拜任何东西,按其本质来说,它是批判的和革命的。”^{[5](P22)}

那么,马克思如何将黑格尔的辩证法“倒过来”呢?正是从“物质资料的生产是人类生存和发展基础”这一客观事实出发,马克思将其改造为唯物辩证法。“我们首先应当确定一切人类生存的第一个前提,也就是是一切历史的第一个前提,这个前提是:人们为了能够‘创造历史’,必须能够生活。但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料,即生产物质生活本身”。^{[6](P531)}这样,马克思和恩格斯就扬弃了黑格尔的辩证法,建立了科学的唯物辩证法,并将其运用于人类社会产生、发展的运动过程,得出了著名的“唯物史观”:“人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系,即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适合的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构……社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一直在其中活动的现存生产关系或财产关系(这只是生产关系的法律用语)发生矛盾。于是这些关系便由生产力的发展形式变成生产力的桎梏。那时社会革命的时代就到来。随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革”。^{[7](P591-592)}

在唯物史观的基础上,马克思将经济的社会形态的发展理解为一种自然的历史过程,将其运用于资本主义社会的分析,在劳动价值论的基础上创立了剩余价值理论,阐明了资本主义生产方式在其基本矛盾运动下的产生、发展和灭亡的过程。恩格斯对这一基本矛盾做了经典的概括:“社会的产品被个别资本家所占有。这就是产生现代社会的一切矛盾的基本矛盾。”^{[2](P397)}也就是生产的社会化与生产资料的私人占有之间的矛盾。

经典作家的社会基本矛盾分析法,阐明了一切社会形态都存在着生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾,这对矛盾运动不仅规定着社会性质和基本结构,而且推动着人类社会由低级向高级发展。“只有把生产力和生产关系的矛盾运动同经济基础和上层建筑的矛盾运动结合起来观察,把社会基本矛盾

作为一个整体来观察,才能全面把握整个社会的基本面貌和发展方向”。^{[8](P282)}

2.中国共产党人的主要矛盾分析法。

以毛泽东为代表的中国共产党人,运用唯物辩证法总结了中国共产党领导中国革命斗争的实践经验,提出了主要矛盾分析法。这是中国共产党人对马克思的社会基本矛盾分析法的创造性发展,丰富了马克思主义的认识论和辩证法。

唯物辩证法的最根本的法则就是对立统一规律。毛泽东指出,矛盾的普遍性是指矛盾存在于一切事物的发展过程中,每一事物的发展过程中存在着自始至终的矛盾运动。而矛盾的特殊性是指任何事物内部都包含着本身特殊的矛盾。“这种特殊的矛盾,就构成一事物区别于他事物的特殊的本质……每一种社会形式和思想形式,都有它的特殊的矛盾和特殊的本质”。^{[9](P308-309)}“不但要研究每一个大系统的物质运动形式的特殊的矛盾性及其所规定的本质,而且要研究每一个物质运动形式在其发展长途中的每一个过程的特殊的矛盾及其本质”。^{[9](P310-311)}对于不同质的矛盾,只能用不同的方法去解决。

事物在其发展过程中包含着许多的矛盾,其中贯穿于事物发展过程的始终并且规定着事物发展过程的基本性质是基本的矛盾,“事物发展过程的根本矛盾及为此根本矛盾所规定的过程的本质,非到过程完结之日,是不会消灭的”^①。^{[9](P314)}基本矛盾是我们从根本性质上区分不同事物的重要依据。基本矛盾解决了,事物整个过程也就终结了,事物根本性质也就随之发生根本变化。在同一事物发展过程中存在着许多矛盾,在复杂事物的矛盾体系中处于支配地位,对事物发展过程起着决定作用的矛盾是主要矛盾,主要矛盾的存在和发展规定或影响着其他矛盾的存在和发展。“事物发展过程的根本矛盾的性质和过程的本质虽然没有变化,但是根本矛盾在长过程中的各个发展阶段上采取了逐渐激化的形式……过程就显出阶段性来。如果人们不去注意事物发展过程中的阶段性,人们就不能适当地处理事物的矛盾”。^{[9](P314)}因此,主要矛盾只存在于基本矛盾发展的一定阶段,起着领导的、决定的作用,其他矛盾则处于次要和服从的地位,主要矛盾是我

们区分不同阶段的重要依据。

矛盾的发展是不平衡的,平衡只是暂时的和相对的,基本的运动过程是不平衡。在矛盾的两方中,必有一方是主要的,另一方是次要的。矛盾的主要方面就是矛盾起主导作用的方面。“事物的性质,主要地是由取得支配地位的矛盾的主要方面所规定的”。^{[9](P322)}矛盾的主要和非主要的方面随着事物发展中矛盾双方的力量的增减程度而互相转化着,这样,事物的性质也就随着起变化。“当新的方面对于旧的方面取得支配地位的时候,旧事物的性质就变化为新事物的性质”。^{[9](P323)}

在事物发展过程中,社会基本矛盾规定着社会主要矛盾,主要矛盾的产生、发展、变化要受基本矛盾的规定和影响,主要矛盾和矛盾的主要方面决定事物的发展方向和性质。社会基本矛盾只有通过各个阶段的主要矛盾的解决才能逐步解决,主要矛盾和矛盾主要方面的解决程度,对社会基本矛盾的发展会产生一定的影响作用。人的认识活动和实践活动,从根本上讲,就是不断认识矛盾、不断解决矛盾的过程。矛盾分析法是指导中国共产党和人民群众认识世界、改造世界的重要思想武器和工作方法。“对待矛盾的正确态度,应该是直面矛盾,并运用矛盾相辅相成的特性,在解决矛盾过程中推动事物发展”。^{[8](P280)}

3.判断社会发展历史方位的依据。

历史方位就是客观事物在历史发展中所处的位置。判断一个社会的性质或该社会发展的具体历史阶段,是马克思主义者揭示社会运动规律的必要前提和重要条件。无论是在革命还是建设时期,确定社会所处的历史方位,始终是无产阶级政党判断社会发展方向,选择正确的理论、路线、方针、政策的根本出发点。

在经典作家的文本论述中,对于判断社会发展的历史方位不仅提供了区分的标准,而且还根据不同的时代尺度进行了区分。从区分的标准来看,马克思指出,“各种经济时代的区别,不在于生产什么,而在于怎样生产,用什么劳动资料生产。”^{[5](P210)}“不论生产的社会形式如何,劳动者和生产资料始终是生产的因素。但是,二者在彼此分离的情况下只在可能性上是生产

① 需要指出的是,毛泽东这里用的“根本矛盾”指的就是“基本矛盾”。

因素。凡要进行生产,就必须使它们结合起来。实行这种结合的特殊方式和方法,使社会结构区分为各个不同的经济时期。”^{[10](P44)}在批评用自然经济、货币经济和信用经济区分资本主义发展阶段的这种理论时,马克思指出,应该把生产方式的性质看作和生产方式相适应的交易方式的基础,而不是相反。^{[10](P133)}也就是说,应该基于社会生产力和生产关系这对基本矛盾的不同来区分不同的社会形态。从不同时代的尺度来看,马克思从三个尺度对人类社会的发展进行了区分。例如,马克思根据人的发展状态将社会形态的大历史时代区分为“人的依赖关系”“物的依赖关系”和“人的自由全面发展”等三大形态;^{[4](P107-108)}再如,马克思从生产方式的特殊性质出发,区分了经济的社会形态的演进:“大体说来,亚细亚的、古希腊罗马的、封建的和现代资产阶级的生产方式可以看做是经济的社会形态演进的几个时代”。^{[7](P592)}又如,马克思在研究资本主义地租起源的时候,分析了封建社会由于生产力发展,为了满足土地所有者的利益需要所引致的地租形式的变化,如劳动地租、产品地租和货币地租,这样,封建社会就明显地分区为三个阶段。^{[11](P884-906)}

马克思之后,对于资本主义生产方式的演进或发展的阶段,各国马克思主义者根据资本主义发展进程中的某个或某几个特征从不同的角度对其做了不同的区分。最经典的就是列宁将资本主义生产方式区分为自由竞争、私人垄断和国家垄断等三个阶段;法共中央经济部将资本主义发展区分为三个基本阶段:原始阶段、古典阶段和垄断阶段;^{[12](P22-23)}法国调节学派根据积累体系将其区分为外延型积累体系、没有群众消费的内涵型积累体系(泰罗制)、伴有群众消费的内涵型积累体系(福特制)、大规模个性化消费的积累体系(后福特制)等四个阶段;^{[13](P78-79)}美国的积累的社会结构学派以美国资本主义为例,将其区分为进步时代的调节主义制度结构、“一战”后的自由主义制度结构、“二战”后调节主义制度结构、当前的新自由主义制度结构;^[14]日本宇野学派将资本主义划分为四个基本阶段,即重商主义、自由主义、帝国主义和消费主义。^{[15](P144)}除了这些代表性的区分以外,各国的马克思主义者从自己的研究角度出发分别提出许多不同的划分标准,国内学者已经有比较多的研究,此处不再详述。

经典作家及上述马克思主义学者,在确定社会发

展的历史方位时所进行的分析表明,在确定社会形态的演变时都能达成一致的共识,例如,几乎所有的马克思主义学者都认同基本矛盾是区分不同社会形态的标准,所不同的是在确定同一社会形态特别是资本主义发展的不同阶段时难以达成一致的意見。我们认为,可以将经典作家的基本矛盾分析法和中国共产党人创立的主要矛盾分析法综合起来,发展出一个逻辑较为一致的确认社会发展历史方位的理论。

马克思对于人类社会的分析是以现实的人作为出发点,现实的人的存在就是历史的第一个前提,为了生存,人就必须满足衣食住行等等的需要,所以人必须生产满足需要的资料;“已经得到满足的第一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的为满足需要用的工具又引起新的需要,这种新的需要的产生是第一个历史活动”;^{[6](P531-532)}物质生活的生产与新的需要的产生之后,人也开始生产出其他人,人与人之间就有了社会关系。从历史的最初时期起,生产、需要、繁殖等人类社会活动就是同时存在着;生活的生产表现为双重关系:一方面是自然关系,另一方面是许多个人的合作关系。社会活动的三个方面与这种共同活动表明人们之间是有物质联系的,这种物质联系是由需要和生产方式决定的,生产与历史形成的需要的发展产生新的社会关系,这种关系便不断采取不同的社会形式,这就表现为人类社会形态的演变过程。

满足需要的生产活动,随着分工的发展,人们改造自然的能力不断增强,与控制自然资源以及人与这种资源结合的社会组织即生产关系之间产生了分离,其结果就是社会关系中居于统治地位的阶级需要“普遍化”为社会共同的需要,被统治阶级的需要只能在实现统治阶级的需要的前提下才是有意义的。统治阶级的需要与满足需要的生产方式之间的矛盾就表现为生产力与生产关系之间、经济基础与上层建筑之间的矛盾运动。这种矛盾运动在人类社会发展的历史过程中具有不同的根本性质,基本矛盾不同就是一种社会形态区别于其他社会形态的依据。

任何一种社会形态的基本矛盾都是相对稳定的,它规定着该社会的基本经济结构,在解决社会生产和社会需要的过程中推动着该社会的发展过程。随着生产力的发展,社会需要无论在数量上还是范围上都是不断发展变化的,呈现出一种不断上升的趋势。这种

变化的需要与满足统治阶级的需要的社会生产方式之间的矛盾就产生了:如果社会生产的技术、组织无法适应社会需要的变革,统治阶级的需要难以实现,这种矛盾就会在矛盾系统中居支配地位、起着主导作用,成为决定社会发展方向的根本原因。解决这一矛盾运动,必须在技术、组织方面发生变革,在满足统治阶级需要的过程中来解决变化了的社会需要,导致直接生产过程中的当事人之间的关系发生变革,形成新的社会活动方式,这样就会使同一社会形态区别为不同的阶段。如果这种矛盾解决不了,那么就会激化甚至改变基本矛盾运动,社会性质就会发生转变,社会形态就会发生转化。

二、社会主义初级阶段的基本矛盾与主要矛盾

1848年,《共产党宣言》的发表标志着科学社会主义的诞生;1917年十月革命标志着科学社会主义从理论变成实践。与马克思恩格斯设想不一样的是,社会主义社会并没有同时诞生于几个发达的资本主义国家,而是诞生于物质条件、文化条件和阶级条件都非常落后的俄罗斯和中国这样的国家。1923年列宁在反驳苏汉诺夫的文章中,初步提出了通过革命取得政权并在一个落后国家里独立建设社会主义的设想,^{[16](P371)}苏联和中国共产党人开始了艰辛的建设社会主义的探索过程。

1. 社会主义初级阶段的基本矛盾。

邓小平指出,“关于基本矛盾,我想现在还是按照毛泽东同志在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中的提法比较好。……‘在社会主义社会中,基本的矛盾仍然是生产关系和生产力之间的矛盾,上层建筑和经济基础之间的矛盾。’……当然,指出这些基本矛盾,并不就完全解决了问题,还需要就此作深入的具体的研究。”^{[17](P181-182)}毛泽东只是从抽象层面对社会主义初级阶段的基本矛盾进行了表述,社会主义初级阶段相对于其他社会形态而言的特殊的、基本矛盾的阐述还需要深入的具体研究。阐明社会主义初级阶段的基本矛盾,我们需要“坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,从历史和现实、理论和实践、国内和国际等的结合上进行思考,从我国社会发展的历史方位上来思考,从党和国家事业发展大局出发进行思考,得出正确结论”。^{[18](P61)}

中国社会主义运动是中国共产党人在科学社会主义理论指导下,科学地分析当时中国社会的矛盾运动,制定了正确的革命战略,领导中国人民在落后的中国取得新民主主义革命的胜利,创立了新中国。在中国共产党的领导下,通过一化三改造,1956年在中国建立了社会主义制度;以毛泽东为代表的中国共产党人领导全国人民,努力探索适合中国国情的社会主义经济建设道路;党的十一届三中全会以后,以邓小平为代表的中国共产党人,总结了社会主义经济建设正反两个方面的经验教训,在改革开放过程中,确立了中国处在社会主义初级阶段的历史方位,在新的历史进程中确立了把社会主义和市场经济结合起来,确立了社会主义初级阶段基本经济制度和分配制度,形成了中国特色社会主义的发展道路。

从理论和实践来看,社会主义运动是在马克思的科学社会主义理论形成后,在科学社会主义理论指导下,进行了社会主义运动和社会主义革命,建立社会主义制度,从理论到实践都是一个无产阶级政党指导下的自觉的推进过程,这一过程的成功要以遵循社会经济发展规律为条件。^[19]如果不遵循社会经济发展规律,就有可能超越阶段;只讲社会主义不讲初级阶段,会走上封闭僵化的老路,犯下“左”的错误。从国际范围来看,人类社会仍然处在资本主义向社会主义过渡的伟大时代,社会主义力量还比较渺小,资本主义力量从世界范围内看还比较强大;从国内看,尽管经过近70年的社会主义建设,生产力有了巨大发展,但是离“形成普遍的社会物质变换、全面的关系、多方面的需求以及全面的能力的体系”^{[4](P107)}还很遥远,我们仍然处于“物的依赖关系”阶段,我们仍然处于需要发展市场经济为实现人的自由全面发展创造条件的阶段;在发展社会主义市场经济过程中,确实存在着只讲市场经济不讲社会主义,容易走上改旗易帜的邪路。这两种道路的存在都会改变我们的社会性质,因此也就是社会主义初级阶段发展中国特色社会主义市场经济过程中的基本矛盾。

在相当长历史时期内,社会主义初级阶段的基本矛盾都是存在的,解决这一矛盾,“改革必须坚持正确方向,既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路”。^{[18](P9)}坚持改革的正确方向,必须坚持党的领导,才能保证我国社会主义市场经济沿着正确的方向发

展。坚持和加强党的全面领导,必须加强党的长期执政能力建设。在社会主义市场经济条件下,必须以先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,全面推进党的政治、思想、组织、作风和纪律等方面的建设,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。确保中国特色社会主义方向不动摇,坚持社会主义市场经济改革方向不动摇。

2. 社会主义初级阶段的主要矛盾。

中国共产党自成立之日起,就把全心全意为人民服务作为根本宗旨,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。随着社会主义经济制度的建立,社会主义生产目的是满足人民群众日益增长的物质文化需要、实现人的全面发展和社会成员共同富裕,这样生产目的和手段就实现了有机统一。党的十八届五中全会提出了以人民为中心的发展思想,要求把实现人民幸福作为发展的目的和归宿。“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。要坚持人民主体地位,顺应人民群众对美好生活的向往,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。要通过深化改革、创新驱动,提高经济发展质量和效益,生产出更多更好的物质精神产品,不断满足人民日益增长的物质文化需要”。^{[18](P213-214)}

经典作家认为,在满足人的自然需要的劳动实践中,产生了新的历史的需要,人们的需要总是受社会关系和历史条件的制约。在不同的社会形态中,人的社会关系这种内在联系把各种不同的需要结成一个需要的社会体系;人的需要是变动的,从总体上呈现出一个向上发展的趋势,构成了一个需要的历史序列;人的需要构成了人们从事劳动或生产的最初动因,但以社会劳动的体系为基础,并随社会劳动体系的发展而发展。^[20]“我们的需要和享受是由社会产生的;因此,我们在衡量需要和享受时是以社会为尺度,而不是以满足它们的物品为尺度的。所以它们具有相对的性质”。^{[6](P729)}马克思和恩格斯把人的需要分成三个基本层次,依次是生存或生理需要、谋生或占有需要、自我

实现和全面发展的需要。^[20]人们在生存需要不断得到满足的情况下,会激发出更高层次的物质、文化、精神、政治等需要,从而使社会需要对社会生产的作用力越来越大。

一定社会的生产体系决定并制约着人类需要的满足程度,随着生产力的发展,人类需要也随之产生新的历史需要。在社会主义初级阶段满足人民群众日益增长的物质文化需要也受到其生产体系的制约,因此需要和生产之间的矛盾就是社会主义初级阶段的主要矛盾。随着生产力的发展,这一矛盾在解决的同时,随着人民群众的物质文化需要的向上发展,又产生着新的矛盾。如果这一矛盾难以解决,进而影响中国特色社会主义经济建设顺利进行时,就可能激化基本矛盾,化解需要和生产之间矛盾就成为化解其他矛盾的着力点。

3. 社会主义初级阶段主要矛盾的转变。

改革开放以来,我国坚持以经济建设为中心,大力发展社会生产力,国家整体实力达到新的高度。我国2017年GDP总量达到82万亿元,位列世界第二大经济体;2017年年末国家外汇储备31399亿美元;^[21]按照汇率计算,人均GDP为8336美元,按照世界银行标准,已经是中等偏上收入国家;2017年世界500强,中国大陆(含香港)企业数量连续14年增长,达到了109家;^[22]2015年在世界500多种主要工业产品当中,中国大约有220多种产品的产量居世界第一。^[23]最新数据显示,近三年来,我国维持着7%左右的GDP增长率,远超过美国、日本等主要发达国家的水平,这表明我国与美国经济水平的差距正在不断缩小。中国社会生产力发展水平取得了举世瞩目的成就,意味着“落后的社会生产”已经不能够用来概括我国的实际国情了。

随着生产力水平的发展,我国人民生活水平显著提高了。从收入水平来看,2017年全国居民人均可支配收入25974元,全国居民人均可支配收入中位数22408元;从消费结构来看,2017年我国恩格尔系数降至29.3%,首次迈入联合国划分的20%-30%的富足区间。^[21]从耐用消费品拥有量来看,2016年我国平均每百户家庭拥有120.8台彩色电视机、235.4部手机、57.5台电脑和27.7辆汽车;我国居民对文化生活的消费也迅速增加,例如,全国电影票房收入从2010年的157.21亿元骤增至2016年的492.83亿元;^[24]2012年以来,6000多万贫困人口稳定脱贫,贫困发生率从10.2%下

降到4%以下。^{[1](P5)}全球财富报告表明,在世界11亿中产阶级中(1万-10万美元),中国所占比例由2000年的12.6%迅速升至2017年的35%。^[25]这些数据表明,人民群众物质文化需要基本得到满足后内涵的提升。

我国已经摆脱了落后的生产,但现阶段发展不平衡不充分的问题也非常突出。从生产角度看,2017年我国煤炭开采和洗选业以及黑色金属冶炼和压延加工业的产能利用率分别为68.2%和75.8%,产能过剩问题严重。^[21]我国精密仪器、航天器材、汽车及零件及其他高端制造品的进口量大于出口量,2017年我国加工贸易出口占总出口比重为34%,其中进料加工贸易出口量是总加工贸易出口量的90%;^[26]这说明我国在国际价值链中处于低端地位,中高端产品生产不足。2016年我国出境游1.22亿人次,境外消费总额达到2610亿美元,按人民币计算增幅达12%;^[27]人均购物消费为762美元,而非中国游客仅为486美元;^[28]这表明我国低端产品的生产已不能满足居民对中高端产品消费的需求,国内居民倾向于在境外游的同时大量消费国内无法生产的中高端产品。从收入分配来看,2016年我国居民收入基尼系数为0.465,城乡居民人均收入倍差2.72;^[29]从地区来看,只有东部地区的人均可支配收入超过了平均水平,而西部地区、中部地区和东北地区都徘徊在平均线之下。^[26]我国在发展的同时还给环境造成了巨大压力,据环保部统计,2017年全国地级以上城市中仅有29.3%的环境空气质量达标,其中京津冀地区的空气质量明显差于长三角和珠三角地区。^[30]

以上分析表明,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,更加突出的问题是发展不平衡不充分,这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

三、中国特色社会主义新时代 主要矛盾的主要方面

党的十九大对新时代中国社会主要矛盾的判断是非常准确和科学的。那么,在发展不平衡、发展不充分这个主要矛盾表述中,究竟哪一个是矛盾的主要方面

呢?只有明确了主要矛盾的主要方面,才能确定努力的方向,制定出适应解决主要矛盾主要方面的路线、方针、政策,引领我国经济建设不断取得新成就,实现建设社会主义现代化强国的目标。

1. 发展不平衡是长期存在的。

发展不平衡是经济社会发展的基本规律,平衡是相对的,不平衡发展是绝对的。城乡之间、区域之间、居民收入之间的不平衡在社会主义初级阶段是长期存在的,实现经济平衡发展有一个从低级到高级、从不平衡到平衡的过程,即使到了很高的水平也会在各个方面有差别。社会主要矛盾转化是关系全局的历史性变化,发展不平衡并不是中国特色社会主义新时代才开始出现的矛盾。如果将发展不平衡作为社会主要矛盾的主要方面,通过国家再分配政策予以解决,在目前发展不充分问题没有解决的情况下,只会积累更多风险、透支未来经济增长的潜力。同样,如果生产发展不充分问题难以解决,企业的产品就没有市场,企业利润率下降,劳动者就业就难以实现,国家财政收入没有保障,再分配政策也难以以为继,过剩资本寻求盈利必然趋于金融化过程,居民收入差距必然随金融化过程而进一步拉大,产业结构和空间布局必然趋于失衡,进一步激化发展不平衡。

中国推进改革开放和社会主义现代化建设的根本目的,就是发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。党的十八大以来,在贯彻“协调”“共享”和“绿色”等新发展理念过程中,在改变发展不平衡过程中制定了许多政策措施,发展不平衡的格局正在逐步改进过程之中。例如,2012年以来,城镇化率年均提高1.2个百分点,8000多万农业转移人口成为城镇居民,脱贫人口达到6600万人以上;着眼西部、东北、中部和东部“四大板块”发展的同时,实施“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展战略,区域发展协调性增强;坚持保基本、兜底线、建机制,民生领域投入力度持续加大,在就业、教育、医保、养老、公共文化服务以及旧危房改造方面取得较大的成就;大气、水、土壤污染防治行动都取得明显成效,重点区域PM_{2.5}平均浓度下降30%以上,能耗强度降低20.7%,森林面积增加1.63亿亩。

当然,解决发展不平衡问题,我们要立足国情、立足经济社会发展水平来思考和设计,“我们不能做超越

阶段的事情,但也不是说在逐步实现共同富裕方面就无所作为,而是要根据现有条件把能做的事情尽量做起来,积小胜为大胜,不断朝着全体人民共同富裕的目标前进”。^{[18](P214)}“有一些人说,目前贫富差距是主要矛盾,因此‘分好蛋糕比做大蛋糕更重要’,主张分配优先于发展……党的十八大提出准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,是为了毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,不是不要发展了,也不是要搞杀富济贫式的再分配”。^{[31](P12)}“协调发展、绿色发展……共享发展都有利于增强发展动力,但核心在创新”。^{[18](P201)}

2. 发展不充分是主要矛盾的主要方面。

2001年中国加入世界贸易组织,深度融入全球生产网络,形成了投资、出口联动的经济增长模式,支撑了21世纪初的经济高速增长。“进口中间产品,加工组装后再出口”的加工贸易模式是21世纪初我国参与全球生产网络的主要形式。投资拉动经济增长的背后是内外需求的共同作用,内需表现为城镇化和房地产市场的发展,外需表现为出口的拉动,内外需求和投资互相推进进一步促进上游产业的扩张。

2008年国际金融危机爆发,发达国家结束黄金增长期,经济进入深度调整期,有效需求下降,再工业化、产业回流本土的进口替代效应增强,直接导致我国出口需求增速放缓。2009年为应对危机的影响实施的宽松货币政策,资本在实体经济投资收益下降的时候便会流向房地产和金融市场,使资产价格泡沫继续扩大,房地产和金融市场的发展也扩大了居民收入差距。与此同时,我国劳动力等生产要素成本上升较快,东盟等新兴经济体和其他发展中国家凭借劳动力成本和自然资源比较优势积极参与国际分工,产业和订单向我国周边国家转移趋势明显,外需下降后下游产业收缩,上游产业产能过剩。结果就是工业品价格下降、实体企业盈利下降、财政收入下降、经济增速下降、经济风险发生概率上升。

这种增长模式是建立在企业以劳动力成本低廉为基础的大规模标准化生产方式之上的。在国外需求下降后导致产能严重过剩,出口贸易加工模式也使得大量关键装备、核心技术、高端产品还依赖进口,标准化生产也无法满足国内强大的中产阶层的个性化、多样化和升级的消费需求,有效供给能力不足带来大量“需求外溢”,消费能力严重外流。上述分析表明,当前以

标准化生产方式为基础的供给结构不能适应需求结构的变化,低端供给过剩与中高端供给不足同时共存,生产发展不充分是主要矛盾的主要方面。

3. 通过解决发展不充分这一矛盾的主要方面来解决发展不平衡问题。

解决发展不充分的主要方向是应该以供给侧结构性改革为主线,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性;在解决生产不充分的发展过程中,促进生产发展不平衡问题的解决。解决发展不充分问题,既需要解决无效和低端供给引致的产能过剩问题,也需要根据需求结构的变化进行关键部件和生产方式创新。从历史上不同的发达国家解决过剩与生产方式创新的已有经验来看,可能的途径有以下方面。

解决无效和低端供给。一方面,从过剩能力比较严重的行业入手,对相关企业进行兼并重组,在内部进行合理化布局,进行业务整合,整合优质资源,淘汰落后产能,提高资源利用效率。另一方面,通过长期公共支出项目投资于生产建成环境和消费建成环境,增强未来发展潜力。公共支出项目的确定应坚持以下原则:有利于吸收过剩产能,吸纳农民工就业;产品不需要在市场上实现,不扩大产能;有利于生态环境保护和可持续发展原则。为改善新农村建设中“室内现代化,室外脏乱差”的局面,农村地下管网建设是可能的投向之一,考虑东中西部实际差异,选择中部地区农村可能是较好的选择。

关键部件自主创新。核心技术已经成为制约供给侧结构性转变的关键因素,掌握核心技术必须面向国民经济主战场,学习如何改造技术和进入市场,因此,企业是创新的主体。只有发挥企业的积极性、创造性,才能实现核心技术突破,从而能以更低的成本生产质量更高的产品。学习是一种社会活动,创新过程是不确定的、累积性的和集体性的;这些特点决定了企业在创新过程中必须制定自主开发战略、融通资金进行财务支持和组织协调人力资源。^[32]消费需求的快速变化要求整个生产过程中的各个环节或相关部门发生变化,这种系统性变化中最核心的就是产品开发中关键部件的创新。因此企业必须以关键部件的自主开发为对象,建立关键部件开发平台,通过干中学培养自身技术开发能力,利用中国市场规模大的优势,建立主导性

的关键部件设计及其标准。

增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,关键是创新企业生产方式。企业应着眼质量型、差异化的细分市场,以消费者为中心来创新生产方式,突破原来的精细分工,在运用互联网、大数据和人工智能等现代技术的基础上,集成从产品设计到原材料供应、生产、批发、销售直到最终把产品送到最终消费者的各项业务活动,以适应市场需求动态多样性的需要,创立集成创新的弹性生产方式。这种生产方式的主要特征体现在智能化的多功能机器设备、技能工人团队协作生产、并行开发团队进行产品设计研发、扁平化的管理结构。企业的竞争优势基于瘦身提效的范围经济,将大规模生产与产品持续创新结合起来,实现高质量的发展。

企业家是进行生产方式重组和创新的主要力量,他们必须着眼于国内市场标准化需求和差异化需求,在主营核心业务上,通过业务流程再造,建立弹性生产方式;同时通过参股、外购、外包,发展企业之间既合作又竞争的关系,形成集成创新的核心企业与不同层次模块化生产企业之间的国内生产网络体系,将集成创新企业的产品持续创新与模块化生产企业的规模化生产结合起来,较好地适应需求结构的快速变化和不断升级。高度负责的技术员工的知识 and 技能对企业产品的持续性创新和质量改进非常重要。因此,企业不仅需要动员一线员工的主动性,更为重要的是需要开发员工的多种知识和技能。这就需要在企业内部建立新型劳动关系,激励员工主动降低生产流程中的各种成本,缩短产品设计、开发和投产周期,在供应、制造、设计和销售等环节进行持续性创新,不断适应市场需求动态多样性的需要。

参考文献:

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M].北京:人民出版社,2017.
- [2] 马克思恩格斯文集[M].第 9 卷.北京:人民出版社,2009.
- [3] 黑格尔.逻辑学[M].下卷.北京:商务印书馆,1976.
- [4] 马克思恩格斯全集[M].第 30 卷.北京:人民出版社,1995.
- [5] 马克思恩格斯文集[M].第 5 卷.北京:人民出版社,2009.
- [6] 马克思恩格斯文集[M].第 1 卷.北京:人民出版社,2009.
- [7] 马克思恩格斯文集[M].第 2 卷.北京:人民出版社,2009.
- [8] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:学习出版社,人民出版社,2016.
- [9] 毛泽东选集[M].第 1 卷.北京:人民出版社,1991.
- [10] 马克思恩格斯文集[M].第 6 卷.北京:人民出版社,2009.
- [11] 马克思恩格斯文集[M].第 7 卷.北京:人民出版社,2009.
- [12] 法共中央经济部.国家垄断资本主义[M].上册.北京:商务印书馆,1982.
- [13] 谢富胜.分工、技术与生产组织变迁[M].北京:经济科学出版社,2005.
- [14] 大卫·科茨.新自由主义与长期资本积累的社会积累结构理论[J].国外理论动态,2004,(10).
- [15] 罗伯特·阿尔布里坦.资本主义的发展阶段[M].北京:经济科学出版社,2003.
- [16] 列宁全集[M].第 43 卷.北京:人民出版社,1987.
- [17] 邓小平文选[M].第 2 卷.北京:人民出版社,1994.
- [18] 习近平谈治国理政[M].第二卷.北京:外文出版社,2017.
- [19] 卫兴华.有领导有谋划地自觉发展是社会主义的客观要求和重要特点[J].经济纵横,2017,(10).
- [20] 姚舜良.论马克思关于人的需要的理论[J].东南学术,2008,(2).
- [21] 中华人民共和国 2017 年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL].http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/201802/t20180228__1585631.html.
- [22] 2017 年世界 500 强 115 家中国上榜公司完整名单 [EB/OL]. http://www.fortunechina.com/fortune500/c/2017-07/20/content__286799.htm.
- [23] 李国斌.中国 220 种工业产品产量居世界第一 [EB/OL]. <http://finance.people.com.cn/n1/>

- 2015/1218/c1004-27947503.html.
- [24] 中国统计年鉴 2017[EB/OL]. <http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2017/indexch.htm>.
- [25] 瑞信发布 2017 年全球财富报告:中国财富总值全球第二[EB/OL]. <http://city.shenchuang.com/city/20171116/671288.shtml>.
- [26] 2017 年 12 月进出口商品贸易方式总值表(人民币值)[EB/OL].<http://www.customs.gov.cn/customs/302249/302274/302276/1421144/index.html>.
- [27] 2016 年中国旅游业统计公报[EB/OL].http://www.cnta.gov.cn/zwgk/lysj/201711/t20171108_846343.shtml.
- [28] 尼尔森.2017 中国境外旅游和消费趋势白皮书 [EB/OL]. http://www.sohu.com/a/225092549_562308.
- [29] 国家统计局.2016 年基尼系数为 0.465 较 2015 年有所上升[EB/OL].<http://www.chinanews.com/cj/2017/01-20/8130559.shtml>
- [30] 环保部.去年全国 338 个地级以上城市只有 99 个空气质量达标 [EB/OL]. http://www.sohu.com/a/224297104_313745.
- [31] 习近平关于社会主义经济建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.
- [32] 威廉·拉左尼克.本土创新和经济发展[J].政治经济学评论,2006,(2).

How to Understand the Changes of Social Contradictions in the New Era of Socialism with Chinese Characteristics

Xie Fusheng

(School of Economics, Renmin University of China, Beijing 100872)

[Key words] the new era; the main contradiction; not fully developed

[Abstract] The basic contradiction determines the nature of social form. The contradictory movement between the dominant class needs and social production is the basis for judging the stage development of a certain social form. Blocking the rigid old road and the evil ways of changing the flag will change the social nature of the primary stage of socialism. We must adhere to the correct path of developing the socialist market economy with Chinese characteristics. At present, the development imbalance has become a major constraint to meet the growing needs of the people. China's major contradictions have changed. Inadequate development is the main aspect of the major social contradictions in the new era of socialism with Chinese characteristics. We can solve the problem of unbalanced development by solving the main contradictions of inadequate development.

[责任编辑 陈翔云]